

# 清风润廉 正风护航 营造优质“软环境” 助推镇江“跑起来”

## ——全市纪检监察系统精心打造服务品牌惠民生促发展

近年来,市纪委监委机关精心打造“清风润廉、正风护航”服务品牌,以清正廉明之风厚植廉政根基、滋养党风民风,以公正廉洁之风服务中心大局、护航经济社会发展。该服务品牌已连续四年被评为市级机关“十佳服务品牌”,省纪委和市委主要领导均给予充分肯定和高度评价。目前,服务品牌创建已由原来的市纪委监委机关创建向全系统延伸、向各市区覆盖,努力打造覆盖全市纪检监察系统的服务品牌。



市委常委、市纪委书记、市监委主任黄利民赴京口区督查推进社区疫情防控工作。

### 服务中心大局更加坚定 践行“两个维护”有新实践

**聚焦“两个维护”，强化政治监督。**开展疫情防控专项监督。跟进监督落实联防联控措施、外防输入内防反弹、复工复产复学、惠企政策情况，组织日常督查4100次，督促整改问题500余项，严肃查处失职失责问题50起57人。扬中市纪委监委强力实施熔喷布专项督查，印发提醒函8份、监察建议2份，约谈单位负责人16人次，立案3人，运用“第一种形态”处置13人。深化安全生产专项监督。开展违法违规“小化工”百日专项整治行动，动真碰硬查处安全生产领域腐败和作风问题，共处理154人，给予党纪政务处分48人，留置2人，3件“小化工”背后官商勾结问题作为省纪委典型案例进行通报。深化污染防治专项监督。持续对全市重点环境问题开展督查和抽查，动态跟进全市30项未整改到位、4项未达标环保问题整改工作，向各市区下发督办函8份。深化长江禁捕退捕专项监督。紧盯“人、船、钱”3个要素加强监督检查，通过“四不两直”实地检查、数据比对核查、联合专项督查等方式，督促各级党委政府和职能部门履职尽责，顺利完成“四无四清”目标任务，全市禁捕退捕工作走在全省前列。

**突出“两个责任”，保障制度执行。**聚焦重点领域，迈出“最先一公里”。推动重点领域形成制度上管权、管事、管人

的长效机制。围绕打好“三大攻坚战”、建设产业强市、机关作风建设等方面，严肃查处不担当、不作为、乱作为等问题。全市查处形式主义、官僚主义问题110起205人，给予党纪政务处分149人。聚焦为基层减负，打通“最后一公里”。拓展减轻基层负担监测点功能，配合省纪委在我市建立2个基层监测点，市级同步建立6个监测点，加强对县党委政府精简发文落实情况的跟踪监测，推动源头治理，构建科学严密的制度体系。今年前三季度，市县两级层面发文较去年同期分别减少18.4%、20.9%。

**体现“政治效果”，精准执纪问责。**精准发力，让日常监督“长牙”“带电”。全市纪检监察机关开展监督检查发现问题615个，报请或会同党委召开党风廉政专题会议170次，主动约谈1929人，谈话提醒787人，去基层一线调研548次，日常监督提出纪检监察建议112份，党风廉政意见回复17106人次。精准执纪，做到“三个区分开来”。落实问责事项分办意见会商和初步问责建议会审机制，实事求是运用“四种形态”。全市共对管党治党主体责任缺失、监督责任不到位等履责不力的212起267人和11个班子实施问责，给予党纪政务处分78人。为干事创业撑腰，树立激励担当的鲜明导向，容错纠错9起10人。

### 服务基层民生更加深入，保障群众利益有新突破

**决胜脱贫攻坚“收官战”，抓好“基本民生”。**坚决打好精准脱贫攻坚战。对标对表决战决胜目标任务，组织开展脱贫人口、脱贫村“回头看”，推动将不稳定脱贫户、边缘户“两类人”911名全部落实帮扶措施、建档立卡新增危房户36户全部改造到位。督促落实脱贫摘帽后“四不摘”，确保脱贫成果。全市查处扶贫领域腐败和作风问题50起59人。持续开展“三治理一挂牌”专项行动。形成12项监督任务清单，全市共查处群众身边腐败和作风问题350起、处理502人，给予党纪政务处分191人。高新区纪工委聚焦农村集体“三资”管理领域，针对村、社区经营性资产租金管理不规范、租金收缴难等问题开展集中整治，共收回陈欠租金658万元。

**打好突出问题“阻击战”，保障“热点民生”。**突出民生领域专项治理。促进扶贫涉农领域专项治理与乡村振兴监督执纪有效衔接，开展护航乡村振兴专项行动，加大查处违纪违法行为力度。监督推进乱占耕地建房问题专项治理工作。丹徒区纪委监委开展农村集体土地流转不规范问题专项整治，立案8人，问责3人。开展政府投资项目造价问题、市区征地拆迁扫尾逾期问题调研，得到市委、市政府主要

领导批示肯定。集中整治反映强烈突出问题。围绕“医保二次报销办理难”“市区安置房不动产办理难”等群众反映突出问题开展集中整治，在扶贫、农村集体“三资”、居民生活安全等“小切口”延伸拓展，形成全市“2+8”联动整治格局。句容市纪委监委突出民生领域，主攻“指定”涉企中介机构服务问题，集中解决一批群众身边的操心事、烦心事、揪心事。润州区纪委监委立足城市居民生活安全，开展小区电梯、燃气、消防等安全问题集中整治，有效提升居民生活安全感、获得感。

**打赢涉黑涉恶“歼灭战”，强化“底线民生”。**强化系统思维，梳理排查公职人员涉黑涉恶腐败和充当“保护伞”问题线索。坚持协作配合，强化与政法机关的沟通协调。持续“打伞破网”，立足监督执纪问责职责，先后查处一批涉黑涉恶党员干部、公职人员，有效铲除黑恶势力滋生的土壤，并对严竹波、符卫国等6起“保护伞”典型案例进行公开通报曝光。丹阳市纪委监委切实做好“后半篇文章”，在全市开展“廉洁丹阳·清风行动”专项整治，2.6万余名党员干部签订“承诺书”，制定警示教育常态化制度化的实施办法。



市纪委副书记、市监委副主任徐冀峰赴丹阳市调研经济薄弱村脱贫攻坚情况。



市纪委监委工作人员现场监督推进建档立卡户危房改造工作。

### 服务政治生态更加有力，推动风清气正有新境界



市委第二巡察组第二巡察小组正在查阅被巡察单位相关资料。

**在“强责”上高压震慑。**持续推进“强责工程”，压实管党治党责任，制定年度“两个责任”“三张清单”37项任务，督促履责纪实工作进一步聚焦重点、压实责任、推动工作。全市履责纪实平台共录入党委班子集体履责15

万余条，纪委履行监督责任11万余条。

**在“巡察”上利剑高悬。**高质量推进巡察全覆盖，综合运用巡视巡察上下联动、常规巡察、专项巡察、提级交叉巡察等方式，推动有形有效覆盖。开展七届市委第十轮、第十二轮常规巡察、落实“六保”任务专项巡察、危化品安全生产专项巡察和巡察整改落实督查，共发现“三个聚焦”方面问题499个，移交问题线索35个，推动立案10件、留置2人，向省委巡视办报送专题报告1份，向市委提交专题报告2份，巡察监督建议2份。组建专项巡察组，对9家党组织巡察整改落实情况进行督查。京口区纪委监委围绕“科技创新专项资金规范使用情况”开展专项巡察，对56家单位开展“政治体检”。

**在“纠风”上持续发力。**驰而不息纠正“四风”。对全市机关部门、国有企业50家下

属单位落实中央八项规定精神情况开展重点督查，应用“三查一监督”机制开展联合检查353批次，挂牌督办3批41条问题线索。紧盯“舌尖上的浪费”，开展厉行节约反对餐饮浪费专项督查。严防大操大办“升学宴”“谢师宴”。严查“车轮上的腐败”，开展“公车私用”“私车公养”等问题专项治理、公务加油卡苏通卡专项清理，查处问题15起23人，给予党纪政务处分15人。完善纠治“四风”长效机制。落实查处违反中央八项规定精神问题会审制度，市县两级通报曝光54批123起典型问题。全市查处违反中央八项规定精神问题229件，处理371人，给予党纪政务处分281人。

**在“肃纪”上动真碰硬。**从正风反腐。全市各级纪检监察机关处置问题线索2576件，立案1093件，挽回经济损失1.95亿元。从严监督执纪。运用监督执纪“四种形态”处理2451人次。运用“第一种形态”处理1613人次，给予提醒谈话、批评教育等34项组织措施处理1516人。谈话函询处置问题线索1579件，其中请党委主要负责人谈话917件次。

### 服务经济发展更加务实 护航产业强市有新成效



市纪委监委召开企业家营商环境座谈会，听取意见建议。

**打好“组合拳”，保障“双胜利”。**开展“五抓五促”提效能专项行动，制定15项重点措施，专项督导省市重大项目建设，定期跟踪推进，为产业强市保驾护航。积极开展“六稳六保”专项监督，围绕惠企政策落实，明确5方面18项监督重点，为夺取“双胜利”提供坚强纪律保障。开展落实“六保”任务专项巡察，建立“1+4”上下联动机制，在巡察8个市

级机关基础上，对3个辖市开展提级交叉专项巡察，发现问题51个，提出立行立改建议9件，分层分类形成反馈意见和问题清单。

**架起“高压线”，优化营商环境。**实施营商环境专项监督。召开2场企业家座谈会，听取企业家意见和建议，针对4个方面突出问题，形成优化营商环境“专项监督10条”举措。跟踪推进优化营商环境便利度评价、政府机构失信清理等重点任务，形成专题调研报告，获得市委主要领导批示肯定。镇江新区纪工委实施优化营商环境“12388”专项行动，专项整治懒政怠政、吃拿卡要行为。着力构建新型“亲清”政商关系。开展“五送五助”民营企业服务月活动，建立全市纪检监察机关班子成员挂钩联系服务企业制度。鼓励政商交往，制定出台政商交往“正面清单”，为职能部门和工作人员提供正确指引和纪律保障。

### 服务作风效能更加过硬，纪检监察队伍有新风貌

**上好基础课，让思想教育“实”起来。**教育引导强润廉。坚持廉政教育特别是警示教育常态化制度化，在全市范围内开展廉政教育“说说”系列活动，制作应用《小纪说纪》系列微动画，在镇江电视台等载体持续展播，以生动形象的方式说纪普纪。举办首届“廉洁文化周”活动。制度先行强培训。制定“打铁必须自身硬”专项行动“52条”，实施项目化、清单式管理。组织开展三期市纪委监委“比

学赶超争先进”培训、全市纪检监察系统年轻干部综合业务培训和全市纪检监察系统党务干部业务培训等，1600余人次参加各类培训。用活载体强阵地。与江苏大学纪委合作开展校地协作，发挥双方优势开展合作共建。举办四期“沁廉讲堂”，取得良好的教育效果。组织“沁廉”志愿服务总队开展疫情防控、清洁家园等志愿服务。

**抬升标尺线，让模范作用“亮”起来。**发

挥党支部战斗堡垒作用。各党支部组织开展“五抓五促怎么办，产业强市怎么干”“比学赶超、争先进位”以及“恩来精神与新时代纪检监察工作”大讨论活动，开展“学恩来精神、守初心使命”专题教育，举办“楷模引领，书香润心”分享会。发挥先进头雁效应。评选表彰2019年度委机关“优秀党务工作者”“优秀共产党员”“效能标兵”，对疫情防控党员志愿服务表现突出的40名先进个人进行通报表扬。



市纪委监委组织年轻党员开展“弘扬铁军精神、传承红色文化”主题党性教育活动。



市纪委监委机关“沁廉”志愿服务队在丹阳市赵巷村开展农村人居环境整治志愿服务。

**树牢硬规矩，让自我约束“严”起来。**集中开展“作风再锤炼、形象再提升”专项教育，通过“六个一”系列活动，持续锤炼纪检监察干部队伍作风。常态化开展经常性警示教育，每半年组织一次集中教育，每季度以部室为单位开展一次专题教育，每月以支部为单位通报学习一期纪检监察干部违纪违法典型案例，促进作风全面过硬、全员过硬。织密作风建设“制度网”。制定《作风建设管理办法》，重点明确6个方面的作风要求，推动作风建设常态化长效化。

(郑纪轩 解列)